30平米非成套,

老展示体验中心

却辟出了独立厨卫

下,这里却装下了厨房、卧室、浴

的室内环境, 让老人在物理和精神上,

的适老化改造需求往往最先从这里开

一枚滞留探测器闪烁着红光。

测器可以监测老人在浴室内的停留时

心改造项目的相关负责人周国荣介绍,

慎摔倒在地,就会在后台影像上呈现-

能。这一点,让许多独居老人和家属获

记者从市民政局获悉,上海-

老年人家庭居室改造。截至 2019 年底,

上海已为符合条件的困难老年人家庭实 施居家适老性改造 8000 户,有效改善

了困难老年人家庭的居住条件和生活质

需求相比,之前开展的传统式适老化改

实国家和本市有关要求, 2019年底, 市民政局决定在本市部分街道试点开展

造清单,根据适老性、普遍性和多样性

的原则,聚焦老年人安全、健康等功能

性需求, 选择适配性产品, 形成居家环

境不同场景的产品服务包,包括卫生

间、厨房、客厅、卧室、阳台等日常活

动区域的施工改造服务。老年人可根据

实际需求选择基础产品服务包和个性化

产品服务包。其中,基础产品服务包是

为满足老年人一般家庭基本的适老化改

易于抓握、手感舒适的扶手和抓杆类产

品;根据地面防滑处理需要,安装防滑

贴、防滑垫等产品;安装易燃气体和火

灾自动监测报警、防灾应急装置等老年

是为满足不同老年人、不同居住环境要

求,可以选择智能家居类、健康监测类

等产品及服务,也可选择开展局部或全

屋适老化施工改造服务。

主要根据肢体支撑需要,安装

个性化产品服务包主要

此次试点形成了可选择的适老化改

得了安全感。

适老化改造

见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

安全扶手、报警装置、防滑条渐次"登台"

百年石库门"魔改"独居老人更放心

□法治报记者 夏天

在拥有成片百年石库门的黄浦区顺天村居民区,最近发生了一

些变化。为了与其愈发老龄化的居民相匹配,这里的内部细节变得更"老"

--准确地说,是更"适老"了。譬如在许多居民合用的卫生间墙壁上,加装了方便老人 使用的安全扶手、折叠椅,还有紧急呼叫报警装置;年代久远的楼梯间,逐级增添了防滑条 ……老居民高兴地说:"以前上下楼不方便,能不出门就不出门,现在楼梯、走廊的墙壁上 都安装了扶手,没事我就喜欢去顶楼天台坐坐、看看。"

这些转变,来自于上海正力推的居家适老化改造项目。在过去几年中,这个项目属于全市 8000 户困难老年人家庭,而今,上海计划以"政府补贴一点、企业让利一点、家庭自负一点"的 资金分担机制,在年内让全市老年人都有机会住上更舒适、更安全的适老化生活空间。

顺天村居民区内设立了本市首家以 石库门里弄为原型改建的适老化智慧养 记者看到, 体验中心模拟出一个典 型的老上海家庭生活空间:近 30 平方 米、非成套等特点。但在适老化"魔 改"下,这里却装下了厨房、卧室、浴 室等各类空间,不仅承载着老人们对高 质量生活和"原居安老"的期待,也映 射出"预防为主"的全新养老服务理 一位看似健康的老人,往往因一次 意外摔倒,而快速进入卧床不起的加速 曲线状态。在业内人士看来,浴室滑倒 是老人风险最高的遭遇。因为闷热潮湿 图为石库门改造后的淋浴 都面临失控的考验。也正因此,老人们 空间,助浴凳在墙上折叠,扶 手安装到位, 地面经过防滑处 在体验中心的浴室场景里, 各类起 到支撑功能的扶手安装到位。天花板 市民政局供图 一旦超过限定值便会报警。"该中 嵌入了红外感应功能的探测器还能自动 监测到老人们的身体姿态, 若是老人不 大片红色区域,同样也会触发报警功 度重视居家环境适老化改造工作, 自 2012年起,由市级福彩金每年出资 2000 万元, 每年完成 1000 户低保困难 量。但与本市老龄化程度和家庭适老化 费市场尚未全面打开等问题。为贯彻落

已形成标准,各环节监管

在话老化改诰讨程中 如何确保改造质量, 确保老 人住上舒适放心的"新居"

据悉,此次试点坚持制 定标准、规范流程的原则, 通过构建全市统一的适老化 改造工作平台, 优化服务流 程, 为老年人提供一站式改 造服务。目前, 已初步形成 《上海市居家环境适老化改 造标准》 (初稿), 作为适

老化改造的技术指南, 并通过 在后续的改造实践中不断总结

此次试点坚持优选供应 商。市民政局在前期已与平台 运营方上海地产集团、上海市 室内装饰行业协会初步梳理形 成适老化改造服务商标准,确 保参与企业提供服务的质量符 合要求。

市住房和城乡建设委也表 示,将积极配合,推荐行业内 相关优质企业参与老年人家庭 居家适老化改造工作、并发挥 好行业自律、自治作用, 为规 范适老化改造提供指导和帮

适老化改造工作平台则由 上海市民政局建设并委托第三 方运营,运营方将组织专业队 伍上门进行评估, 根据老年人 需求确定适老化改造方案,并 全程对适老化改造各环节进行 监督管理,确保服务质量。

本想刷面墙, 却得一套"安心家居"

连百年石库门,都可以变得更适 老,那么对于全市其他老人来说,适老 化改造是否更触手可及?

近日,一场居家环境适老化改造服 务宣讲会在杨浦区辽源西路睦邻中心举 行,上海地产养老产业投资有限公司蒋 秋平现场介绍了相关产品与服务。

"扶手与鞋具收纳功能于一体的换 鞋凳,降低老人使用浴缸跌倒风险的拆 浴缸改淋浴工程;避免老人攀高取物的 适老化衣柜和升降衣架……" 蒋秋平按 玄关、卫生间、厨房、客厅、卧室、阳 台、过道等生活场景进行分类,介绍了 共计百余项适老化相关产品与服务,并 提供了"基础产品包"以及居室空间整 体改造套餐等,方便老年家庭进行选

补贴相结合的方式,宣讲会上介绍的产 品和服务,均已被列入市民政局推出的 居家环境适老化改造试点的政策补贴范 围。60周岁以上的老年人以家庭为单 位均可申请,申请改造的房屋需是本人 或直系亲属拥有产权或长期居住权 (有 一定年限的存续期、且须征得产权人同 意) ……"蒋秋平对政策的解读,进 步打消了老人们对于适老改造经济账的

宣讲会后, 评估人员来到恒阳花苑 小区,对居民沈阿姨的家开展上门评 估。沈阿姨告诉记者: "我计划9月1 日开始装修,本来只打算找施工队粉 刷一下发霉的墙面,但听了宣讲会以 后,我对一些产品很心动,想把厨房 和卫生间也'更新'一下。而且这个适 老化改造是政府开展的工作, 我信得

"除了对霉变的墙面进行粉刷外 我还想装一个智能马桶圈、可折叠的助 还想对厨房地面做防滑处理 在沈阿姨家,评估人员了解了房 屋状况和沈阿姨的身体状况,将她的改 一记下,并承诺尽快出一份设 计方案,保证其装修工程按期开工。据 街道评估后认为,沈阿姨今年67岁, 女儿已经出嫁,目前一个人居住,属于 纯老家庭,可以享受补贴政策。

据介绍,本次试点形成了一套针对 不同老年人的补贴方案。本市 60 周岁 及以上的户籍老年人均可申请参加市场 化适老改造项目,根据老年人经济困难 程度、身体照护等级、是否特殊群体等 维度申请不同比例资助。本市养老服务 补贴对象中的三类对象,即: 最低生活 保障家庭的老年人、低收入家庭的老年 年满 80 周岁且本人月收入低于上 年度城镇企业月平均养老金的老年人, 分别按照 100%、80%、50%进行补贴; 经上海市老年照护统一需求评估具有二 级以上照护等级的老年人, 以及经街道 审核认定的无子女的,高龄独居或纯老 家庭中的老年人,按40%补贴。每户家 庭最高补贴不超过3000元。此外,本 次试点探索"政府补贴一点、企业让利 一点、家庭自负一点"的资金分担机